Bsenenue B Python

Jlexuus 7: MHCTpYKIMH IUKJIIA B Python



[luknbl

[IpakTyeCKr KaXXIbIX A3bIK IPOTPAMMHUPOBAHUA CONEPKUT KAKYIO-
HUOY/Ib KOHCTPYKIMIO IIUKJIA. B O0JbIIEN 4acTh S3bIKOB €CTh OOJIbIIIE
OJIHOM TakoM KOHCTpyKUuu. B Mupe Python ecth aBa THa LUKIIOB:

e [Tukit for

e [Tuxi while

[{ukmbl (loops) npenHazHavYeHbI A1 TOBTOPEHMUS KOMaH U OJIOKOB KOJa



NHCTpyKUMS LUKIIA for

MMeeTcss CniCcoK num. BBIBECTH HA SKPaH KaKJIbIM U3 €r0 DJIEMECHTOB
OTIEIbHO:

>>> num=[0.8, 7.0, 6.8, -6]

>>> num

(0.8, 7.0, 6.8, —-6]

>>> print (num[0], '- number')
0.8 — number

>>> print (num[1l], '- number')

7.0 — number



Mcnonp3yeM muki for:

>>> num=[0.8, 7.0, 6.8, —-6]

>>> for 1 1n num:

print (1, '—- number')
0.8 = number

7.0 — number

6.8 — number

-6 - number

>>2>



B o0meM Buae uukia for mis nepedopa Beex
AJIEMEHTOB YKA3aHHOI'O CITMCKA BBITISIUT
CIEAYIOIIMM 00pa3oM:

<< NePEMEHHas >> in << CINCOK >>
<< TENO LMKNa >>



I Ipumep:

>>> 1

print (1)

hi
>>>

"hi']:



[Hukn for paboraeT u I CTPOK:
>>> for 1 in 'hello':
print(1)

h

S

1

1

@

>>2>



B o01ieM Bude 3anuch nukiaa for mid
3aJaHHOU CTPOKHU:

<< NePEMEHHas >> i1 << CTPOKa >>
<TENO LKNa >



IHuka for Takke MO3BOJAECT IIPOU3BOIUTH
OIIPEICIICHHBIE ONIEPALIUU:

>>> num=[0.8, 7.0, 6.8, -6]

>>> for 1 1n num:

if 1 == 7.0:
print (i1, '—- uywmcyo 7.0")
7.0 — ywmcigo 7.0

>>2>



[T0X0XHUM 00pa30M B LIUKJIC TPOU3BOJIUTCS HOUCK
HEOOXOAMMOTI0 CHMBOJIA B CTPOKE C IIOMOIIBIO
BbI30Ba CTPOKOBOI'O METO/JIA:

>>> country="Kyrgyzstan"
>>> for ch 1n country:
1f ch.isupper () :
print (ch)

>>2>



OyHKIUA range

e JlocTaTOYHO YaCTO IIPH pa3padOTKe MporpaMM HEOOXOAUMO HOIYyUYUTh
IOCJIEN0BATEILHOCTD (qUAaIa30H) [EJIbIX YKUCE.

* Ji1st pemenus 3Tou 3aaauu B Python npenycMmoTpena (yHKIHs
range (), co3maronias mocieaoBaTeIbHOCTD (JIMana3oH) yucei. B
KauyeCTBE apryMEHTOB (DYHKIIUS IPUHUMAET: Ha4albHOC 3HAYCHHUE
avana3oHa (mo ymoi4aHuro ), KOHEUHOE 3HaYCHHUE (HE
BKJIFOUHUTEJIBHO) U HIar (110 yMOJYaHUIO 1).



OyHKIUA range
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OKOHYaHWE



OyHk1Us range() CIIYKUT A5 CO3AaHMs CIIMCKA YMCEN, KOTOPbIM HAUMHACTCS C
TOI'0 YKCJa, KOTOPBINA MBI YKa3aJIu IIEPBLIM BHYTPH €€ CKOOOK, M 3aKaHYMBACTCSI
YHCJIOM Ha €IMHMIIY MEHBIIIE BTOPOro ynciaa. To ecTh (DYHKIMS BBIIISIUT TaK:
range(Ha4yajao CIMCKa, KOHEI[ CIHCKa, I11ar), IJie apryMeHThl ‘Ha4aJio CIHUCKa U
“mar” IBIAIOTCS HeoOs13aTeILbHBIMU. MBI MOKEM OOONUTHUCH TOJILKO YHCIIOM,
0003HaYaroIMM “KOoHel cnucka’. B aToM ciydae B KaueCTBE Ha4aJIbHOT'O YMCJIa
noactraButcs 0, a B KaUECTBE 1Iara 1o yMojJ4aHuio oyder 1:



>>> range (0,10, 1)
range (0, 10)

>>> range (10)
range (0, 10)

>2>>



[ IprMephl BBI30BOB (DYHKIIUM range

range(5) #0, 1, 2, 3, 4
range(1l, 5) #1, 2, 3, 4
range(2, 10, 2) # 2, 4, 6, 8
range(5, 0, -1) #5,4, 3, 2,1



JI11g co3aaHus auarna3oHa Yuced He00X0aUMO
UCIIOJIB30BaTh IIUKJI foOT:

>>> for 1 1n range (0, 10, 1):
print (1, end=" ")

012 3456 7289

>>> for 1 1n range(10):

print (1, end=" ")

012 3456 72829

>>> for 1 1n range (2, 20, 2):
print (1, end=" ")

2 4 6 8 10 12 14 16 18

>2>>



[Ipu ’kenaHUK MOKHO MOJYYUTh JUANa30H B OOPaTHOM MOPSAKE
ciemoBaHus (0OpaTUTE BHUMAHUE HA apryMEHThI PyHKIMU range () ):

>>> for 1 1n range (20, 2, -2):
print (i, end=" ")

20 18 16 14 12 10 8 6 4

>>>



Teneps ¢ moMoOIIBIO AMAIIa30HA HAlJIeM CYMMY YKMCEN Ha UHTEpBaJe OT
1 no 100:

>>> total=0

>>> for 1 1n range(l, 101):
total=total+i

>>> total

5050
>>>



*[IepeMenHOM 1 Ha KaXXAOM IIare ukKiaa OyeT MpUCBauBaThCS
3HaUYeHME 13 auamna3zoHa ot 1 1o 100 (kpaliHee 3HaYCHUE HE
BKJIIO4aeM). B 1iuKiIe Mbl HaKaljauBaeM CUCTUHK.



B Python ecTb 0oJiee KpacuBOE pEIICHUE
JTAHHOU 3aJ1a4U:

>>> sum(list (range(l, 101)))
5050
>>>



JlmarmazoHel MOXKHO UCIIOJIB30BaTh IIPU
CO3JIaHUU CIIHUCKOB:

>>> list (range (10))

(o, 1, 2, 3, 4, 5, o6, 7, 8, 9]
>>> list (range (2, 10, 2))

(2, 4, o6, 8]

>>>

Br130B PyHKIIMM sum () JIS CIIMCKA B KAYE€CTBE apT'yMEHTA IPUBOIUT
K MMOACYETY CYMMBI BCE€X DJIEMEHTOB CIIUCKA.



YipaxHEHUE:

Haligute Bce 3HaueHus PyHKIUM y (X) = X2+ 3 Ha uHTepBane ot 10 g0
30 ¢ marom 2.



JlnarasoH, co3gaBacMbii (PYHKIMEN range (), 4aCTO MCHOJIb3YyeTCs
U1 3aJaHusl MHACKCOB. Hampumep, eciin HeoOX0AuMO U3MEHUTD
CYIIECTBYIOIMU CITUCOK, YMHOXUB KaXJAbIM €0 3JIEMEHT Ha 2

lst = [4, 10, 5, -1.9]
print (lst)

for 1 1n range(len(lst)):
Ist [1]=Ist [1] * 2

print (lst)



B pesyinibrare BeIIOJIHEHUS IIPOTrPAMMABI:
>>2>

======== RESTART: C:/Python35-32/myprog.py

[41 :I-O/ 5, _1.9]
[81 20/ :I-O, _3.8]



* HeoOX0oauMO IIpOMTH B LIUKJIE II0 BCEM BJIEMEHTAM CIIMCKa 1st, I
3TOr0 NEePEOUPAIOTCS U UBMEHSIOTCS ITOCICA0BATEILHO YJIEMEHTHI
CIIMCKA Yepe3 YKa3aHWE UX UHACKCA. B KayeCcTBe apryMeHTa
range () 3agaercd QJIMHA CIIMCKA. B 3TOM ciiyyae co3aaBaeMblil
nuana3oH oyaeT oT 0 1o 1len (1st) —1. Python He BkItodaer
KpaliHUH 3JIEMEHT Juana3oHa, T.K. JJIMHA CIIMCKa Bcerga Ha 1 0obIe,
YyeM HMHJICKC MOCJICIHETO €ro AJIEMEHTA, T.K. MHJACKCAUS HAUNHACTCA C
HY/JIA.



Iloaxoarsl Kk CO31aHNIO CITUCKA

PaccMOTpuM pa3imyHbIC CLIOCOOBI CO3aHMs CIIMCKOB. CaMbli
OUYEBHUIHBINA CIIOCO0:

>>> a = []
>>> for 1 1n range(l,15):
a.append(1)
>>> a
i1, 2, 3, 4, 5, o6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14]
>>2>



C CO31aHHUCM CIIMCKaA M3 THNaAlla30Ha MbI YK€ BCTPCHAJINCH.

>>> a = list (range(l, 15))
>>> a

', 2, 3, 4, 5, o, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14]
>>2>



MOKHO TaK>Ke HMCII0JIb30BaTh «CIIMCKOBOE BKIIFOUCHHUEY (HJIH
«TEHEPATOP CIHUCKAN):

>>> a = [1 for 1 1in range(l,15)]
>>> a

', 2, 3, 4, 5, o, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14]
>>2>



IIpaBuna paOOTHI A1l COHCKOBOIO
BKJIFOUCHHS:

>>>a =[iforiinrange(1,19)]
1 v \ N
/ \ ™
/ \ ~
/ \ ~
4TO Aenaem C \ o
31EMEHTOM yTo Bepem 0TKyaa bepem



B cienyroiiem npumepe BeIOMpaeM U3 auana3oHa Bce uyucia ot 1 go 14,
BO3BOJIMM MX B KBaJIpaT 1 cpa3y (hOpMHUPYEM U3 HUX HOBBIN CIIACOK:

>>> g = [1**2 for 1 1n range(l,15)]

>>> a

(1, 4, 9, 1le, 25, 306, 49, 04, 81, 100, 121, 144,
169, 1906]

>>2>



CnrcKOBO€E BKIIIOUEHHE MO3BOISIET 3a/1aBaTh YCIOBUE JJI BbIOOpaA
3HAYCHHUS U3 JHara3oHa (B MpUMepe NCKIIOYNIN 3HaYeHUE 4):

>>> a = [1**2 for 1 1n range(l,15) 1f 1!=4]
>>> a

(1, 4, 9, 25, 30, 49, 04, 81, 100, 121, 144,
169, 1906]

>>2>



BmecTo nuamna3zoHOB CHUCKOBOE BKIKOUYEHUE ITO3BOJISET YKA3HIBATD
CYIIECTBYIOIIUMN CITUCOK:

>>> g = [2, -2, 4, -4, 7, 5]
>>> b = [1**2 for 1 1n a]j
>>> D

(4, 4, 16, 16, 49, 25]

>>2>



B npumepe Mbl BEIOMpAaeM MOCIIEN0BATEILHO 3HAYCHUS U3 CITUCKA a,

BO3BOJIUM B KBaJIpaT KXKIbIA U3 €T0 SJIEMEHTOB U Cpa3y J00aBIsIeM
IIOJIYYEHHBIE 3HAUYEHUSA B HOBBIM CIIHCOK.

[1o aHanorun MOXXHO IepeOupaTh CUMBOJIBI U3 CTPOKU U (DOPMHUPOBATH
13 HUX CIIUCOK:

>>> ¢ = [¢*3 for ¢ 1n 'list' 1if c != "1"]
>>> C

['111'", 'sss', 'ttt']

>>>



B Python ecth nuaTepecHas pyHKIUsS map (), KOTopasi HO3BOJISIET
CO3/1aBaTh HOBBIM CIMCOK Ha OCHOBE CYIIECTBYIOIIETO CIHCKA:

>>> def f(x):
return x+5
>>> list (map (£, [1,3,4]))
(6, 8, 9]
>>>



* ODyHKIMSI map () IIPUHUMAET B KA4€CTBE apryMEHTOB MM (DYHKIIHHU
U CIIUCOK (MJu cTpOoKY). Kaxkaplil 3JIEMEHT CUCKa (MU CTPOKH )
OAAETCs Ha BXO (DYHKIIUH, K PE3YJIbTAT pa00Thl (DYHKIIHHU
H00ABJISIETCA KaK SJIEMEHT HOBOro ciucka. [loayduTs pe3yinbrar
BbI30Ba (DYHKIIMK map () MOXKHO Yepe3 HUKI for WIN (PyHKIUIO
list ().

* ODyHKIIMH, KOTOPBIC IPUHUMAIOT Ha BXOJ Apyryue (QyHKIUH,
HAa3bIBAKOTCS (DYHKUUAMU BbICULECO NOPSOKA.



IIpumep BbI3OBa map () AJIs CTPOKMU:

>>> def f(s):

return s*2

>>> list (map(f, "hello™))
['hh', 'ee', '11', '11', 'oO']
>>>



PaccMoTpuM, Kak MOJYYUTh CIUCOK, COCTOAIIUMN U3 CIIYYAUHbIX LETbIX
YUCEIT:

>>> from random 1mport randint

>>> A = [randint(l, 9) for 1 1n range (5) ]
>>> A

(2, 1, 1, 7, 8]

>2>>



* B tanHOM npuMepe pyHKIUA range () BBICTYIIAET KaK CYETYHK
yycia NoBTopeHun (UK for cpaboTraet poBHO S pa3). OOparute
BHHMAaHHE, 4TO IIPU (POPMUPOBAHMH HOBOI'O CIIMCKA IIEpEMEHHAas 1 He
yucnonb3yercs. B pe3ynerare nsarh pa3 OyaeT Npou3BeICH BbI30OB
¢yHKIMU randint (), KOTopas CT€HEPUPYET LEJIOE CIIyYarHOe
YHCJI0 U3 UHTEPBaja, U YK€ 3TO YMCIIO JOOABUTCS B HOBBIM CIIHCOK.



IleperigeM K pydHOMY BBOJY 3HAYCHHUH IJIS CIIMCKA. 3aJ1aJIUM JIUIUHY
CIIMCKA U BBEJIEM C KJIAaBUATYPhI BCE €r0 3HAYCHMUS:

a = [] # oBbbgBijggeM IYCTOM CIMCOK
n = int (input()) # CcUMTHIRBAeM KOJMUUECTRBO D3JIEMEHTOB B
CIIICKE

for 1 1n range (n) :

new element = int (input()) # CuUuMTEHBaeM OUYEpPEeIHOW
SIJIEMEHT

a.append(new element) # nobaBjdeM €I'0 B CINMCOK
# MOCJEIHUE ABE CTPOKH MOXXHO OBLIO 3aMEHUTH OJTHOM:

# a.append(int (input()))
print (a)



B pesyinbrare 3amycka nporpamMMesl:
>>>

======== RESTART: C:\Python35-32\myprog.py ========



Teneps 3anuiiem pelIeHrue 3TOM 3a4a9u Yepe3 CIUCKOBOES BKIIIOUYCHHUE B OTHY
CTPOKY:

>>> A = [1nt(input()) for 1 1n range (int (input())) ]
3

4

2

1

>>> A

(4, 2, 1]

>>2>



WMHcTpyKIMs KA while

* [{uki for MCIONB3YyETCs, €CIIM 3apaHee N3BECTHO, CKOJIBKO
IIOBTOPEHUIN HEOOXOAUMO BBIIIOJHUTH (YKA3bIBACTCS UEPE3 apIryMEHT
(GYHKUIMU range () WIA II0Ka HE 3aKOHYHUTCS CIIMCOK/CTPOKA).

* Eciu 3apaHee KOJIMYECTBO IIOBTOPEHUM IIUKJIA HEU3BECTHO, TO
[IPUMEHACTCS ApyTrasd KOHCTPYKIIH, KOTOpas Ha3bIBACTCA ITUKIIOM
while:



[{ukn while:

TEeno uMKna BbINONHAET A0
Tex nop, MNOKA BbipaxeHue
ABNAETCA MCTUHHLIM UMK
noka He BbiwWwnw no break

-
-

<< BblpaxeHue >>: __-~

-
-

P
<< Teno uukna >>

A

\
\
\

Tab unu 4 npobena



OnpeaeanM KOITUYE€CTBO KPOJIMKOB:

rabbits = 3
while rabbits > 0O:
print (rabbits)
rabbits = rabbits - 1
B pesynbrare BBIIOJIHEHUS IIPOTrPAMMBI:
>>>

========= RESTART: C:\Python35-32\myprog.py ==========



* B npumepe nukn while BbimomHAETCA 10 TeX nmop, I[IOKA gucio
KPOJUKOB B YCIIOBUU IOJIOKUTEIBHOE. Ha KaXXJ10M 1mare 1myKJia Mbl
IepEMEHHYI0 rablbits yMeHbIIaeM Ha 1, 4TOOBI HE YUTH B O€CKOHECUHBIN
IIUKJI, KOTJIa YCJIOBHE BCeraa OyJIeT ABISIThCS UCTUHHBIM.

* PaccmoTpuM moJipoOHEE X0, BBITOJTHECHUS HgOI‘paMMBI. B Havasie paOoThI
[IporpamMMebl IepeMeHHas rabbits paBHA 3, 3aTEM NONAAAEM B LUK
while, T.K. ycinoBue rabbits > 0 OyaeT sIBISATHCS UCTUHHBIM (BEPHET
3HaYeHue True). B Tene nukna BeI3bIBacTCa GyHKIMSI print (), KOTopas
0TOOpAa3HT Ha DKpaHe TEKylIee 3HaYeHHEe IEpEMEHHON rabbits. [anee
[IEpEMEHHAsA gMeHbHII/ITC}I Ha 1 ¥ CHOBA IIPOM3OMIET IPOBEPKA YCIIOBHUS
while, T.e. 2> 0 (BepHeT True). I[lomagaemM B UK U JECUCTBUS
ITOBTOPSIFOTC JI0 TEX MOP, MOKA HE gouaeM a0 ycaoBus 0 > 0. B atom
cllyda€ BEpHETCA JIOTUYECKOE 3HAaUCHUE False W OUKI whlle HeE
cpaboTaer.



PaccMoTpuM CIIeayIOIMUN IPUMED:

while True:
text = 1nput ("BBemmTe 4UMCIIO UM CTOI IOJI4 BEIXOA :
")
1T text == "cTon":
print ("Bexonm m3 nporpammur! o BcTpeum!")
break # MHCTPpYyKLMS BBXOIAa M3 LUKJIA
ellf text == "1":
print ("Ymcrio 1)
else:
print ("Udro sT0?!")



B pesynesrare pad0Thl IPOrpaMMBbI HOJIYUYHM:

============ RESTART: C:\Python35-32\myprog.py

BRenmTe UMCJIO MJIM CTOII OJISd BEHXOIAa: 4
Uro »T0?!

BRenguTe 4UMCIJIO WMJIM CTOI IOJId BHEIXOIa: 1
Umciio 1

BenuTe 4UmMCcJIO MJIM CTOII OJId BBIXOIA: CTOII
Beixonm m3 nporpammer! o BcTpeun!

>>>



* [IporpamMa BeInOIHSETCA B OECKOHEYHOM 1IMKIIE, T.K. True Bceraa
ABJIACTCS UCTUHOW. BHYTpH IUKJI1a IPOUCXOIUT BBOJ 3HAYECHUA C
KJIaBUATYPhI U IPOBEPKA BBEACHHOIO 3HaUueHus. MIHCTpyKIMA break
OCYIIECTBIISIET BBIXO/ U3 IIUKJIA.

* B nomo0OHBIX mporpaMMax HEOOXOAMMO BHUMATEIILHO CJICIUTH 34
peoOpa30BaHUEM TUIIOB JTaHHBIX.



B cienyrolien mporpaMmme peaan3oBaH OQUH U3
BApPUAHTOB MOJICYETA CYMMBI YUCENI B CTPOKE:

s='aa3aBbboccc'
total=0
for 1 1n range(len(s)) :

if s[i].isalpha(): # [IOCHMMBOJILHO I[IpPOBEpIeM
HaJinure OYKBEI

continue # MHCTPYKLMA Iepexola K CcJenyileMy
mary LMKJIa

total=total+int(s[i]) #HakamamBaeM CyYMMY, €CJIU
BCTpeTuJlachb LMdpa

print ("cymma uwmces:", total)



Pe3ynbrar BEIIIOJIHEHUS:

======== RESTART: C:\Python35-32\myprog.py

cyMMa umceji: 9
>>>

B npuMepe 1EMOHCTPUPYETCA UCIIOIb30BAHUE HWHCTPYKIIUU

continue. BeIlOMHEHNE JAHHOU HHCTPYKIIUU IIPUBOJUT K IIEPEXOAY K
CIEAYIOIIEMY IIary IUKJa, T.€. BCE KOMAaH/Ibl, KOTOPbIE HAXOAATCS IOCIIE
continue, OyoqyT IPOUTHOPUPOBAHEI.



BioxeHHbBIe TUKIIEI

LlKI6I MOKHO BKJIAABIBATh APYT B JIpyra.

outer = [1, 2, 3, 4] # BHEWHUM LIMKJII
inner = [5, 6, 7, 8] # BJIOXeHHEM (BHYTPEHHMIN)
LK JI

for 1 1n outer:
for j 1n 1nner:

print ('i=', 1, "3=", 7J)



Pe3ynbrar padoThl IIPOrPAMMBI:

v O -~ o v W r~ 6 1 W r~ o W W ~ o
L 1 | L {1 L L | I |

................................
— o~ = 4 N N N N MO O O 0O ¢

L | | 1 | | | | | A | A | A | A |
T T T B R T B B I BT R s = R



[1, 2, 3, 4]

5,6,7,8

=1 =2
]=5,6,7,8 ]=5,6,7,8



[IpuMep ¢ OTHUM LUKIOM for:

st = [[1, 2, 3],

(4, 5, ©6]]

for 1 1n 1lst:
print (1)

Pe3ynbTar BRIITOJTHESHUS IIPOTrPAMMEL:

>>>

====== RESTART: C:\Python35-32\myprog.py =======
(1, 2, 3]

(4, 5, 6]



Ecin MBI XOTUM 100paThbCs A0 3IEMEHTOB BIOKEHHBIX CITHUCKOB, TO
MIPUJIETCS UCTIOJIB30BAaTh BIOKECHHBIN IIUKI fOT:

lst = [[1/ 2/ 3]/
[4, 5, 6]]

for i1 in lst: # LMUKJI IO DJIEMeHTaM BHEIHEeTIO
CIIICKA

print ()

for j in i: # ULUUKJ IO 2JIeMEeHTAaM DSJIEMEHTOB
BHEIIHETO CIMCKA

print (j, end="")



Pe3ynbrar BRINOJIHEHUS NPOTPAMMBI:
>>>

======= RESTART: C:\Python35-32\myprog.py



